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Université Montpellier 1

Faculté d’Economie

M1 2011-2012, Sem. 2

Current Issues in Economics and World Economies
Robert Braid

EXAMEN FINAL
2h
* Aucun document ou appareil électronique n'est autorisé

Ci-dessous, vous trouverez ‘9 questions concernant les enregistrements audio et vidéo que vous deviez
€tudier ce semestre. Vous devez choisir une question (1, 2 ou 3) pour chacun des 3 groupes de questions
(A, B et C) et répondre, en rédigeant un petit paragraphe en anglais, & chacune des trois questions choisies.
Indiquer trés clairement la lettre et le numéro de la question choisie avant chaque réponse. Votre marque
dépendra principalement de vos connaissances (aussi bien des enregistrements que des informations
apprises en TD), mais aussi de votre capacité de vous exprimer en anglais. Des points seront déduits pour
de informations fausses ou hors sujet, alors il vaut mieux ne rien écrire plutét que d'inventer.

A. Choose one of the following questions. (7 points)

1. Describe the evolution of the balance between spending and savings in the US over the last 60 years.
2. Describe Wikinomics and its implications for world economies.

3. Describe Rhode Island’s unemployment problem.

B. Choose one of the following questions. (7 points)

1. Who is Henrique Meirelles and how does he describe Brazil's economy?

2. Who is Jeffrey Sachs and what economic policies does he think should be adopted by the Obama
administration?

3. Who is Fu Ying and how does she describe China's recent economic policies?

C. Choose one of the following questions. (6 points)

1. Describe China's concern about the devaluation of the US dollar.

2. How do India's policies on foreign investment affect economic growth?

3. Describe Spain's banking system, its problems and how Angel Borges is trying to solve them.



Université Montpellier 1
Faculté d'Economie
M1, 2™ semestre

2011-2012
Robert Braid , .
ANGLAIS
Examen Final
2°™€ session

In a short essay, describe the views of the various economists seen in
the videos in class (Jeffrey Sachs, Michael Spence, Christine Lagarde,
Henrique Meireilles, Don Tapscott, Pavan Suhkdev, etc.) and how they
relate to each other, indicating relevant economic data learned from your
TD readings.

NB — Your grade will be based on your knowledge of the information
learned in class as well as your ability to express your ideas coherently in
English. '



Examen du cours de dynamique des industries agro-alimentaires de Christian
Poncet
Master 1
Session de mai 2012

Durée 1h30

Aucun document n’est autorisé

Vous préciserez en I’argumentant, la problématique sur laquelle se construit votre travail,
et vous présenterez un plan détaillé et rigoureux en développant plus particuliérement
Uintroduction et la conclusion.

Sujet :

Vous commenterez ce constat émis dans la revue « Trésor Eco » n°53 Mars 2009 (Ministére
de I’Economie des finances et de I’ Industrie). Vous insisterez notamment sur les
conseéquences qui peuvent étre d’envisagées sur les structures des entreprises, a partir d’une
analyse impliquant I’outil filiére,.

« Entre 2007 et mi-2008, les prix des matiéres premiéres agricoles ont fortement augments.
La répercussion de cette hausse en aval sur les prix a la consommation des produits
alimentaires dépend des relations entre fournisseurs et distributeurs et de leurs rapports de
force. En théorie, les degrés de concentration respectifs des fournisseurs et des distributeurs
en constituent le principal déterminant, auquel s'ajoutent d'autres facteurs, notamment la
différenciation des produits, le cadre réglementaire et les effets dynamiques du jeu de la
-concurrence dans une relation verticale suivie. »



Examen du cours de dynamique des industries agro-alimentaires de Christian Poncet
Master 1
Session de juin 2012

Durée 1h30

Aucun document n’est autorisé

Aucun document n’est autorisé

Vous préciserez en ’argumentant, la problématique sur laquelle se construit votre travail,
et vous présenterez un plan détaillé et rigoureux en développant plus particuliérement
Dintroduction et la conclusion.

Sujet :

En quoi le processus d’apprentissage constitue-t-il 1’élément fondamental de la structure de
I’ organisation pour I’école évolutionniste ?
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INTER - MODELE A MOD. ERR
TOTAL INTRA - TEMPOREL INTRA - INDIVIDUEL| DOUBLE-INTRA ERREURS - =RR. COMp.
INDIVIDUELLE AVECIND. TEMP.
COMPOSEES

rg Coef. Ec.-Type Coef. Ec.-Type| Coef. Ec.-Type Coef. Ec.-Type Coef., Ec.-Type Coef. Ec.-Type| Coef. Ec.-Type
Dlg(t) 0.1788 (0.0221) 0.1742 (0.0224) 0.4167 (0.0491) 0.0928 (0.0187) 0.0801 (0.0183) 0.1135 (0.0181) 0.1021 (0.0177)
Dlg(t-1) -0.1126 (0.0139) -0.0981 (0.0139){ = -0.3699 (0.0927) -0.0650 (0.0107) -0.0472 (0.0105), -0.0761 {0.0108) -0.0582 (0.0106)
tmrg (t-1) -0.0063 (0.0125) -0.0005 (0.0125) -0.1869 {0.0860) 0.0158 {0.0142} 0.0133 (0.0135) 0.0116 {0.0116) 0.0139 (0.0112)
tmrg (t-2) 0.0696 (0.0119) 0.0591 (0.0117) 0.2359 (0.0876) 0.0494 (0.0125) 0.0287 {0.0119) 0.0544 (0.0109) 0.0380 (0.0104)
an_2002 -0.0193  (0.0049) -0.0236  (0.0048) -0.0225 (0.0048)
an_2003 -0.0378 {0.0056) -0.0447 {0.0055) -0.0429 (0.0055}
an_2004 0.0478  (0.0060) -0.0533  (0.0060) -0.0519 (0.0060)
an_2005 -0.0611 (0.0059) -0.0654 (0.0059) -0.0642 (0.0059)
an_2006 -0.0724 {0.0059) -0.075% {0.0059) -0.0750 {0.0059),
an_2007 -0.0775 (0.0064} -0.0798 {0.0063) -0.0791 {0.0063}
Constante 0.1877 (0.0040) 0.2343 (0.0065) 0.1773 {0.0051) 0.1918 {0.0048), 0.2470 (0.0068) 0.1906 {0.0041) 0.2425 {0.0067),
C_O 0.0903 0.0807 0.0797 0.0805
C_E 0.1003 0.0962 0.1003 0.0962
[ 0.4477 0.4704 0.3872 0.4116
SCR 104.3907 100.1443 6.9369 53.9840 49.5867
H 0.1291 0.1265 0.0883 0.0929 0.08950 0.1006 0.0865
R? 0.0424 0.0813 0.1015 0.0178 0.0978 0.0403 0.0779
R? ajusté 0.0417 0.0798 0.9746 0.0172 0.0964
p_1 0.6704 0.6622 0.6783 0.6715 0.6767 0.6693
p.2 04718 0.4624 © 0.4826 0.4761 0.4805 0.473
p_3 0.3698 0.3628 0.3799 0.3751 0.3779 0.3722
p_4 0.2928 0.2886 0.3029 0.3007 0.3008 0.2978
p_5 0.2211 0.2213 0.2296 0.2326 0.2277 0.2295

_6 0.1422 0.1429 0.1518 0.1556 0.1495 0.152
F Test 29.3 28.19 25.13 11.08 22.17 18.61 23.93
DW 0.55 0.56 0.54 0.54 0.54 0.55
LM Het. Test 38.13 123.97 107.76 31.56 135.17 35.99 134.95
F Ind. Temp. 30.27 31.67 31.292
Breusch-Pagan 28825 3255.88
|Hausman Test 43.28 47.74

6 265 observations, 895 entreprises, 7 années (2001 - 2007). Ecarts-type robustes a l'autocorrélation et 1
p_n : coefficient d'autocorrélation d"
indicatrices temporelles. LM Het Te:

'hétéroscédasticité entre parenthéses.
ordre # des résidus. F-fest : test F de significativité conjointe des variables, F Ind. Temp : test F de significativité conjointe des
st @ Test simple du multiplicateur de Lagrange de I'hétéroscédasticité, DI : Test de Durbin-Watson pour les panels.
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(M 1) EXAMEN D’ECONOMIE DE L’ENVIRONNEMENT
Mai-Juin 2012
Semestre 2 Session 1
Durée 1h30

Professeur : Henri WANKO

Trois questions a traiter
1)- Apports des économistes néo-classiques a I’Economie de I’Environnement (5 pts)

2)- A partir du graphique de Turvey, développer les avantages du systéme de
redevance (10 pts)

3)- Les biais inhérents a la méthode d’évaluation contingente (5 pts)



Examen du cours d’économie de ’innovation de Christian:Poncet
Master 1
Session de mai 2012

Durée 1h30

Aucun document n’est autorisé

Vous préciserez en I’argumentant, la problématique sur laquelle se construit votre travail,
el vous présenterez un plan détaillé et rigoureux en développant plus particulierement
Pintroduction et la conclusion.

Sujet :

Comment expliquer les écarts observés entre les Etats-unis et I’Europe, concernant la
rentabilité des investissements en venture capital. Vous argumenterez autour des moyens
différences observées dans la gestion des risques, pour les deux espaces géographiques
considérés.

Comparaison en 2010 de la rentabilité (TRI) des investissements en venture capital entre

I'Europe et les Etats-Unis, selon leur durée,
TRI en % .

16 T

14 4 |@Etats-Unis
Europe

12 +

10

20 ans

Age de I'investissement

-6 -

Source : EVCA, NVCA



Examen du cours d’économie de Pinnovation de Christian Poncet
Master 1
Session de juin 2012

Durée 1h30

Aucun document n’est autorisé

Vous préciserez, en ’argumentant, la problématique sur laquelle se construit votre travail,
et vous présenterez un plan détaillé et rigoureux en développant plus particuliérement
Dintroduction et la conclusion.

Sujet :

« Chaque crise qui agite les marchés financiers, remet en question I’existence un grand
nombre de petites entreprises innovantes et, par 1A méme, I’émergence de nouveaux
produits ou de nouveaux procédés industriels. Chacune de ces crises va avoir, de ce
point de vue, un impact a long terme sur la croissance économique future »

Vous commenterez cette phrase (tirée de Dintervention d’un responsable d’une petite
entreprise impliquée dans les techniques d’information et de communication), en soulignant le
lien qui peut exister entre les fluctuations sur les marchés financiers et la dynamique
d’innovation. ‘



Economie des Réseaux Professeur P. Mahenc

Master 1 de Sciences Economiques Session 1 — 2012

La durée de I'épreuve est de 2 heures.
L’utilisation de machines & calculer n’est pas autorisée.

Questions de cours: répondre sans utiliser de mathématiques.(10 points)

1. Qu’est-ce qu'une externalité de réseau? Donner deux exemples.

2. Pourquoi un équilibre avec un petit nombre d’abonnés n’est-il pas stable sur un marché avec
une externalité de réseau.

3. Pourquoi une entreprise aurait-elle intérét & associer un service au produit qu’elle offre? Don-
ner deux exemples.

- Exercice.(10 points)

Considérons une économie dans laquelle le revenu des consommateurs d’électricité est distribué
uniformément le long d'une échelle [0,1]. Dans cette économie, il y a deux centrales productrices
d’électricité, A et B. A offre I’électricité au prix unitaire p; et B propose 1’électricité au prix unitaire
p2. Les deux centrales ont le méme colt moyen de production que ’on supposera nul. En raison
de coupures plus fréquentes, Pélectricité de B est moins appréciée que 1’électricité de A si bien
quun consommateur dont le revenu est situé au niveau z de l’échelle [0, 1], est disposé & payer
au plus z pour P'électricité de A, alors qu’il ne consent & payer que 3z/4 pour l'électricité de B.
Chaque consommateur achéte une seule unité d’électricité. On note % le revenu du consommateur
d’électricité indifférent entre les deux centrales.

4. Ecrire I'utilité d’'un consommateur dont le revenu est x, selon qu’il achéte son électricité chez
A ou chez B.

5. La différenciation entre 1'électricité de A et celle de B est-elle verticale ou horizontale? (Jus-
tifier la réponse).

6. Ecrire I’équation caractérisant Z. Que signifierait une inégalité telle que Z < 0? Qu’est-ce qui
pourrait provoquer une telle situation?

7. Exprimer le nombre de clients de chaque centrale électrique en fonction des prix.

8. Calculer les prix et les profits d’équilibre de duopole.



Economie des Réseaux Professeur P. Mahenc

Master 1 de Sciences Economiques Session 2 — 2012

La durée de I’épreuve est de 2 heures.
L’utilisation de machines & calculer n’est pas autorisée.

Questions de cours: répondre sans utiliser de mathématiques.(8 points)
1. Un monopole a-t-il intérét que sa demande soit rigide plutét qu’élastique?

2. Indiquer deux maniéres pour une entreprise de gagner du pouvoir de marché.

Exercice.(12 points)

Considérons une économie dans laquelle le revenu des consommateurs est distribué uniformément
le long du segment [0, 1]. Dans cette économie, il y a deux entreprises de transport aérien, Supair
et Infair, qui proposent les mémes voyages. Infair offre son service au prix unitaire p; et Supair
propose le sien au prix unitaire py. Le colit moyen de production de Infair est considéré comme nul,
alors que celui de Supair est égal & ¢ > 0. Le service de Infair est de moins bonne qualité que celui
de Supair de sorte qu'un consommateur dont le revenu est situé au niveau z de [0,1], est disposé
a payer au plus z pour le service de Supair, alors qu’il ne consent & payer que ax pour le service
de Infair, avec a € [0,1]. Chaque consommateur achéte un seul voyage. On note z le revenu du
consommateur indifférent entre les deux services de transport. On suppose, dans tout le probléme,
que ¢ < 2(1 — a).

3. Ecrire I'utilité d’un consommateur dont le revenu est z, selon qu’il achéte le service chez Infair
ou Supair.

4. La différenciation des services entre Infair et Supair est-elle verticale ou horizontale? (Justifier
la réponse).

5. Ecrire I’équation caractérisant z. Que signifierait une inégalité telle que < 07 Qu’est-ce qui
pourrait provoquer une telle situation?

6. Exprimer le nombre de clients de chaque entreprise en fonction des prix et de «.

7. Calculer les prix d’équilibre du duopole en fonction de ¢ et de o. Que garantit I’hypothése
c<2(l—a)?

8. Calculer le profit de Infair en fonction de ¢ et de a. En supposant que Infair puisse augmenter
le niveau de qualité de son service sans coit supplémentaire, quelles en sont les conséquences
sur son prix et sa demande d’équilibre? Pourquoi?



Master 1

Année universitaire 2011-2012

¢
2°"¢ semestre

Epreuve écrite de I'examen de la 1ére session

ECONOMIE DU
DEVELOPPEMENT AGRICOLE

Mercredi 9 mai 2012

A.BARRERE durée : 2h00

Vous traiterez, sous la forme d’une dissertation, le sujet suivant :

Oi'ganisez une discussion sur les stratégies de financement du développement 2
partir de agriculture.

L’analyse aménera sans doute & faire porter ’examen sur une séquence de rubriques :
les conditions préalables a ces stratégies (types de situations ol on pourrait envisager de les
mener avec des chances de succés, situations ol cela peut sembler d’emblée compromis) ; - &
partir de 1a, leurs différentes modalités, les mécanismes mis en jeu, les conditions
correspondantes de succes, les limites éventuelles, et, selon les différents cas de figure, les
différents types de conséquences sur les secteurs en cause, ou la durée de validité de tels
processus dans les conditions observées.

Apres une typologie des situations alternatives, et en fonction des situations retenues
pour poursuivre I’examen, vous pourrez le cas échéant vous appuyer sur des types d’exemples
particuliérement significatifs ou emblématiques, ce qui vous permettrait tout a la fois
d’incarner le propos, de le contextualiser, et du coup de suivre les développements liés a ces
situations pour les rubriques suivantes de la séquence, peut — étre de distinguer des sous-cas et
des inflexions particulieres a partir d’expériences qui semblaient jusque la suffisamment
analogues.



Master 1
Année universitaire 2011-2012

2°™ semestre

Epreuve écrite de I'examen de la 2éme session

ECONOMIE DU
DEVELOPPEMENT AGRICOLE

Mardi 19 juin 2012

A.BARRERE durée : 2h00

Vous traiterez, sous la forme d’une dissertation, le sujet suivant :

« Les agricultures riches sont subventionnées, les agricultures
pauvres sont ponctionnées »

(Appliquez-vous a voir ce que pourrait vouloir dire une telle proposition, notamment
les sens qu’il conviendrait de donner a ces notions d’« agriculture riche » et d’« agriculture
pauvre » : que pourrait-on bien entendre par 13, et qui ferait que cette proposition aurait du
sens ?

Au-dela, et en ayant posé le cadre ou elle aurait du sens, est-elle exacte ? Basez-vous
sur des exemples qui la confirmeraient ou qui I’infirmeraient — et recherchez & partir de 1a
différents types de raisons (économiques, historiques, financiéres, sociales, démographiques,
etc...) qui pourraient contribuer & fonder le cas échéant votre approbation de cette
proposition, ou & fonder sa contestation, ou bien encore a vous conduire, et de quelle fagon, &
la nuancer.)



Université Montpellier |

MASTER 1

Economie du Risaue et de
I*Information

Examen de la premiére session 2012

Professeur Michel DESHONS

Répondre aux trois questions suivantes :

Q1 Qu'appelle-t-on paradoxe d’ELLSBERG et quelle est sa principale
implication ?

Q2 Quelle différence essentielle existe-t-il entre traité de réassurance non

proportionnells dits respectivement XL et SL ?

Q3 Comment rend-on compte de la constitution d'une épargne de précaution a
Faide du modele de l'utilité espérée ?

Baréme de notation envisagé :

Q1 5 points
Q2 5 points
Q3 10 points

Aucun document autorisé




Université Montpellier |

MASTER 1

Economie du Risdue et de
I*Information

Examen de la seconde session 2012

Professeur Michel DESHONS

Répondre a la question suivante :

Rappeler les conditions d’application du principe de précaution et présenter le mode

de traitement du type de risque concerné a I'aide du modéle MEU (Max Min utilité espérée).

Aucun document autorisé




Commerce International
l\/Iaster.li“ere Année (Economie et Droit de 'Energie) — 2011-12
Pr Guillaume Cheikbossian
Durée : 1h30

Premiére session

L’examen est noté sur 20 points et comporte trois questions

Question 1 (8 points) : Rappelez et démontrez anaIytiduement le théoréme de Stolper-Samuelson.

Commentez et discutez des implications de ce théoréme.

Question 2 (8 points) : Présentez les analyses du commerce intrabranche de produits différentiés

horizontalement. (Les calculs ne sont pas nécessaires).

Question 3 (4 points) : Montrez graphiquement quel est I'impact de la mise en place d'un tarif

douanier sur le bien-étre des agents dans un petit pays et dans un grand pays.



Commerce International
Master 1° Année (Economie et Droit de 'Energie) —2011-12
Pr Guillaume Cheikbossian
Durée : 1h30

Seconde session

L’examen est noté sur 20 points et comporte trois questions

Question 1 (6 points) :

Rappelez et démontrez analytiquement le théoréme de Rybczynski.

Question 2 (6 points) :

Présentez I'analyse de Krugman (1979, 1980) du commerce intra-branche de produits différentiés

horizontalement. Les calculs sont nécessaires.

Question 3 (8 points) :

Présentez, a l'aide de graphiques, les analyses de la politique commerciale stratégique optimale d’un
pays donné lorsque son entreprise est en concurrence avec une entreprise d’un autre pays sur un

marché tiers. Considérez les cas d’une concurrence en prix et d’une concurrence en quantité.

Etendre les analyses aux cas ol ['autre pays choisit également sa politiqgue commerciale stratégique

optimale.



M1 SIE ETIC 2011-2012
Faculté d’Economie

Economie et Gestion des PME
Intervenants : Karim Messeghem et Sylvie Sammut
Durée de ’épreuve : 1H30min

Sujets

Quelle(s) réponse(s) stratégique des PME face aux GE ?

Réponse argumentée et structurée.

3 pages maximum.



Economie internationale
Master M1 , 2°™ semestre
Pr. Claude Bismut
Année 2011-2012 / 1° Session
Durée : 2 heures / épreuve sans documents

Sujet.

Question 1. Quelles sont les implications de la convertibilité de la monnaie nationale pour la
politique monétaire ? (4 points)

Question 2. Dans un mod¢le & deux pays avec imparfaite substituabilité des titres,

1/ Quelle est le fondement microéconomique des fonctions de demandes d’actifs ?

2/ Quelle est la forme générale de ces fonctions (arguments et signes des dérivées) ?

3/ Qu’est ce que la « basic spécification », quelle propriété générale vérifie-t-elle ?

4/ Donnez la forme de la demande de monnaie et de la demande de titres étrangers dans le cas
de la basic spécification ? (5 points)

Question 3. Prime de risque sur les taux. (11 points). Considérons 1’approximation
logarithmique linéaire du modele d’une petite économique ouverte simplifide:
(1) y=yy+dm—or+vg; 0<y<1; 8,6 v>0 L’équilibre sur le marché des biens

2) m=pty-ar; a>0 L’équilibre sur le marché de la monnaie
3) (1—6)p*: (I-A)zm+xy ; 0<O<1; k>0 La relation d’offre agrégée
4) mw=etp —p La définition du taux de change réel.

ot I’on considére 4 variables endogénes : la production nationale y, le prix du bien national J22
le taux de change réel 7 et le taux de change nominal e, et ot ’on trouve 4 variables
exogenes qui sont: les dépenses publiques g , l'offre de monnaie m, le prix étranger p* . On
considere le taux d’intérét tantot comme exogeéne (1/ et 3/) tant6t comme endogéne (2/ et 4.).
Toutes les variables sont exprimées en logarithme sauf 7.

1/ Supposons que #=1. Considérons en un premier temps le taux d’intérét national 7 comme
exogene. Résoudre le modéle en y, p, 7, e (algébre simple). Commentez les effets de g et m |
ainsi que de 7 sur les 4 variables endogénes. (3 points)

2/ Toujours avec #=1 , on suppose que le taux d’intérét étranger r~ est donné et que le taux
national r comporte une prime de risque qui dépend des dépenses publiques :

(5) r=r+eg;e>0. Prime de risque

Résoudre le modele en y, p, 7, e en tenant compte de cette nouvelle hypothése. Comparez les
multiplicateurs relatifs 4 g et m par rapport aux cas précédent. (3 points)

3/ Reprendre la résolution dans le cas ou 8<1 avec ¢ = 0. Qu’est ce que cela change
essentiellement, par rapport au cas 1/ ? (3 points)

4/ Sans faire aucun calcul, que pouvez vous dire sur le cas général <1 et ¢ >0 ? (2 points)



Economie internationale
Master M1 , 2°™ semestre
Pr. Claude Bismut
Année 2011-2012 / 2°™ Session
Durée : 2 heures / épreuve sans documents

Sujet.

Question 1. Aprés avoir rappelé comment on spécifie dans un modéle théorique les régimes
de taux de change fixes et flexibles, expliquez comment on peut caractériser le
fonctionnement d’un régime de change intermédiaire (4 points).

Question 2 Exposez le principal résultat de I’approche monétaire de la balance des paiements
dans le cas le plus simple. Discutez la robustesse de ce résultat et expliquez notamment
pourquoi celui-ci dépasse le régime classique (5 points).

Question 3. Un choc d’offre en économie ouverte (Sur 1 1). Considérons I’approximation
logarithmique linéaire du modéle d’une petite €économique ouverte simplifiée :
(1) y=yy+dn—ortvg; 0<y<1,6>0 eto >0 L’équilibre sur le marché des biens

2 m=pty—ar; a>0 L’équilibre sur le marché de la monnaie
B) I-O)p=0-A)zm+y—Bu; 0<O<1,B>0 Larelation d’offre agrégée

4) = =e+p*—p Le taux de change réel.

6 r=r" La parité des taux d’intérét

ou les 5 variables endogénes sont: la production nationale ¥, le prix national p, le taux
d’intérét national 7, le taux de change réel 7, et le taux de change nominal e, et o I’on trouve
S*Variables exogenes qui sont: les dépenses publiques g, I'offre de monnaie m, le prix étranger

P, le taux d’intérét étranger 7, un Shoc technologique u . Toutes les variables sont
exprimées en logarithme sauf retr .

1/ Etablir la relation de demande agrégée, résoudre le couple de relation AS AD eny ctenp.
Discuter les relations semi réduites ainsi obtenues ( y et penfonctionden, r, m g u,p )(3
points).

2/ Sous I’hypothése §=1, établir la forme réduite pour y et p ( y et p en fonction de r*, m, g u

D ) . Discuter les effets desde met g sur y et p . Etablir la forme réduite pour le taux de
change nominal (e en fonctionder’, m, g, u, p~ ). Commenter (3 points).

3/ Toujours sous I’hypothése 8=1. Etablir le policy mix permettant de stabiliser la production
lorsqu’un choc d’offre se produit (3 points).

4/ Que se passe-t-il quand on choisit I’hypothése <1 ? (2 points).



ESPAGNOL ECONOMIQUE
M1
SEMESTRE 8
2011-2012
1 SESSION
(Y. Iglesias)

I- ECONOMIA Y SOCIEDAD (ELIJA UNA DE LAS DOS PREGUNTAS) (10 puntos):

1.Pelicula argentina Luna de Avellaneda de Juan José Campanella (2004):

Se ven varias referencias directas o indirectas a la crisis que padeci6 (padecer = souffrir) el pais.
(Podria citar algunas?

En el debate final, se oponen Alejandro, el concejal de la municipalidad, y Roman, socio vitalicio del
Club de Avellaneda. ;Podria citar los principales argumentos de ambos personajes? ;Como se
posicionaria usted en este debate?

2. « Curso basico de injusticia », de Eduardo Galeano, (Patas arriba - La escuela del
mundo al revés, 1era edicién de bolsillo, 2005):

Durante el comentario de este capitulo, observamos que Eduardo Galeano tiene una visién critica del
mundo actual (sobre la publicidad, la economia, las relaciones Norte/Sur, « la igualacién y la
desigualdad », el consumo, la pobreza, etc.). Proponga algunos ejemplos que ilustren el punto de vista
del autor (pero no tiene que resumir todo el texto).

1I- ELIJA UNO DE LOS DOS SIGUIENTES TEMAS (10 puntos):

1. Los paraisos fiscales :

¢Qué es un paraiso fiscal? ;Como nacieron? ;Son legales 0 no? ;Cémo los utilizan las empresas?
¢(Cuales son los principales argumentos de los defensores y de los detractores?

2. Nacionalizaciones v/o privatizaciones :

Primero, diga de qué se trata (definicion de “nacionalizacién” y “privatizacién”). Luego, elija un
ejemplo concreto (un ejemplo de nacionalizacién o de privatizacién) y por fin presente las principales
ventajas y desventajas de esta nacionalizacién/privatizaciéon (argumentos de los defensores y de los
detractores).
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Exercice 3 (8 points)

Oncle Daniel a perdu le compte de résultat de sa société alors qu’il doit justement procéder
a I’¢valuation d’un projet visant & réduire les cotits de production de son entreprise. Cela le
gene considérablement car il se souvient qu’avant toute évaluation de projet d’investissement,
il faut d’abord dresser un compte de résultat pour voir Pimpact fiscal... Et il n’a aucune idée
du montant de ses ventes.

- II'sait cependant qu’il a vendu 1 000 000 de paquets de vis cette année et que le secteur
ne croitra pas dans les années & venir.

- Il sait aussi que sa société est en bénéfice, qu’elle est non endettée, soumise a I’impdt sur
les sociétés (taux de taxation marginal 40%) et que le taux d’actualisation est de 10%.

- Enfin oncle Daniel envisage de continuer la production de vis encore deux ans apres la
fin de cette année.

Dans une heure, il rencontrera les représentants de Super Machine. Il a sous les yeux le
prospectus de la machine qu’ils se proposent de lui vendre. Son prix est de X euros
(amortissables en trois ans), et elle permettrait de remplacer une vieille machine (achetée il
y’a deux ans pour 150 000 euros et amortie linéairement sur cing ans). Ses capacités sont
évidemment supérieures 4 celle de I’ancienne, un analyste a montré que grace a elle les cofits
variables de production des vis baisseraient de 0.05 euro par paquet de vis. Son installation
nécessiterait en revanche I’amélioration du systéme d’empaquetage (cotit 50 000 euros pris en
charge immédiatement). L’ancienne machine pourrait étre revendue pour 15 000 euros. Cela
semble assez négatif a oncle Daniel car ce montant est inférieur a sa valeur comptable (de

90 000 euros).

1) Déterminer la VAN du projet en fonction de X ?
2) Pour X=120000, quel est votre avis sur ce projet ?
3) Déterminer les valeurs de X pour que le projet soit viable ?

4) Déterminer les valeurs de X pour que la valeur actuelle nette du projet soit
supérieure ou égal a 1000.
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Université Montpellier 1

Examen MASTER 1

Finance d°>Entreprise

1° session 2012

Professeur Michel DESHONS

Répondre aux trois questions suivantes :

Q1) Comment évoluent les primes d’options d’achat et de vente de type européen
sur actions lors de la mise en paiement d’un dividende ?

Q2) Qu’appelle-t-on position delta-neutre d'un portefeuille d’options ?

Q3) Quels réles jouent les options pour les différentes stratégies de portefeuille
envisageables ?

Baréme de notation envisagé :
Q1 5 points

Q2 5 points
Q3 10 points

Aucun document autorisé




Université Montpellier |

MASTER 1

Finance d°Entreprise

2" session 2012

Professeur Michel DESHONS

Traiter le syjet suivant :

Exposer 1a méthode de valorisation d’une option d’achat de type européen sur

actions selon I'approche par duplication (version BLACK-SCHOLES 1973) et

comparer avec I'approche par martingale.

Aucun _document autorisé
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Exercice 3 (5 pts) :

La banque JSK détient un portefeuille d’options sur un actif sous-jacent. Le delta des options

est -30 et le gamma est -7.
1) Quelle est interprétation de ces nombres ?

2) Le sous jacent est coté 25 et sa volatilité est 3%. En utilisant le modéle

quadratique, calculez les trois premiers moments de la variation de valeur du

portefeuille.

3) Déterminez lIa VaR i un seuil de 99% en utilisant

a) Les deux premiers moments

b) Les trois premiers moments.

4) Supposez que le vega du portefeuille soit égale a -2 pour chaque hausse de 1% de

volatilité journaliére.

a) Construisez un modéle reliant la variation journalitre de valeur du

portefeuille & delta, gamma, vega.

b) Expliquez, sans entrer dans le détail des calculs, comment vous utiliseriez ce

modéle dans un calcul de VaR.
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MASTER I MATHEMATIQUES FINANCIERES
A.CLARET
1°* SESSION -2°" SEMESTRE 2012

N.B. : La présentation et la rédaction sont des éléments importants de notation.
Les questions seront traitées dans I'ordre de I'énoncé.

1 Emprunt indivis

1) Un prét d’'un montant C = 800.000€ doit &tre amorti en vingt annuités constantes,
a terme échu, le taux annuel étant i1 = 4% les dix premiéres années et i» = 5% les dix
derniéres.

a) Calculer le montant a de I'annuité.
b) Quelle est la valeur du douziéme amortissement ?

2) On propose a I'emprunteur d’amortir ce méme emprunt au taux unique i = 4,8%,
en vingt annuités a terme échu, la premiére annuité d’un montant b, puis augmentant
de 2,5% par an. Déterminer b pour assurer I'équivalence des deux modes de
remboursement.

11 Crédit-bail

Une société de crédit-bail finance pour le compte d’'un client la construction d’'un
immeuble de valeur C.

Le client doit verser pendant quatre ans une annuité constante de location d’'un
montant a payable d’avance.

Ce premier contrat doit &tre reconduit pour une nouvelle durée de cing ans pendant
laquelle il doit verser une annuité de location payable d’avance, d’un premier
montant b, les annuités devant croitre de 2% par an par la suite.

A l'issue de ce dernier contrat, le client peut racheter 'immeuble pour 70% de sa
valeur initiale.

Ecrire en fonction de C, a et b, I'équation du taux de revient x de cette opération de
leasing. :

111 Emprunt obligataire
On considére 'emprunt obligataire de caractéristiques suivantes :

No titres émis d’un montant nominal C = 200€ sur une durée de 16 ans, au taux
nominal i=4,5%. Les coupons sont payés chaque année et le remboursement est
effectué tous les quatre ans de la fagon suivante :

No/10 titres en fin de 4éme gnnée, valeur de remboursement R = 202€.
2No/10 titres en fin de 8¢me année, valeur de remboursement R2 = 204€.
3No/10 titres en fin de 12éme année, valeur de remboursement Rs = 208€.
4No/10 titres en fin de 16¢me année, valeur de remboursement R4 = 212€.

Calculer au taux d’actualisation t, la nue-propriété moyenne et I'usufruit moyen pour
une obligation.
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Organisation Industrielle, M1 . J.-C. Poudou

Durée : 1 h 30 Examen de Cours 187 Session, Mai 2012

Aucun document autorisé Le baréme est donné & titre indicatif

PARTIE 1. [9pts] Répondez succinctement a la question suivante.

Que sont les facteurs structurels qui facilitent la collusion tacite entre les firmes sur les marchés ?

PARTIE I1. [11pts] Résolvez l’exercice suivant en expliguant et interprétant vos développements et

résultats.

On considere la profitabilité d’une fusion verticale sur un marché verticalement relié. Cette fusion
, . .
s'effectue entre une firme amont U en monopole et une firme en aval D, qui est en concurrence & la

Cournot sur le marché final avec un autre distributeur Dy. Les consommateurs sont représentés par

la demande (inverse) qu’ils expriment soit 'P (Q) =30 — QL oll @ est la quantité totale échangée

sur le marché. Pour simplifier les calculs, les firmes en aval et la firme en amont ont des cofits de

distribution et de production normalisés & 0.

1. Avant la fusion verticale, la firme en amont U vend les quantités demandées par les firmes

en aval Dy et Dy au prix w. Du fait de la concurrence & la Cournot, les quantités vendues par

les firmes en aval s’établissent” & | g (w) = g5 (w) = 10 — Lw|

Quel est le niveau du prix de vente w* que fixe alors la firme en amont U ?
Calculez les profits des firmes et le prix p* sur le marché final & cet équilibre de séparation

verticale.

2. Lorsque la fusion verticale U-D; a lieu, cette firme fusionnée vend la quantité demandée

par la firme en aval D, au prix @. Du fait de la concurrence & la Cournot entre U-D; et D,,

les quantités vendues en aval sont maintenant! | (%) = 10 + T et|gs () =10 — 2w

Quel est le niveau du prix de vente @* que fixe la firme fusionné U -D1, on prendra partic-
ulierement soin de vérifier que ¢ (&) > 0 ? Commentez ce niveau de prix @* et calculez les

profits des firmes et le prix sur le marché final * correspondant & cet équilibre de fusion.

3. Effectuez le bilan de la fusion : est-elle profitable ? Est-elle acceptable pour les consom-

mateurs (en terme de prix final) ? Commentez.

NE PAS LES RECALCULER !



Organisation Industrielle, M1 J.-C. Poudouy

Durée : 1 h 30 Examen de COUTS géme Session, Juin 2012

Aucun document autorisé Le baréme est donné A titre indicatif

PARTIE 1. [8pts] Répondez succinctement d la question suivante.

Une fusion et acquisition entre entreprises est-elle toujours profitable ?

PARTIE I1. [12pts] Résolvez lexercice suivant en donnant les explications nécessaires.

Une industrie est composée de n firmes qui produisent un bien homogene en quantité ¢; chacune
pour 72 = 1...n. La demande inverse au marché est donné P(Q) = 10 — Q. Pour simplifier les calculs,
les cofits de production sont normalisés & 0.

1. L’équilibre de concurrence & la Cournot de cette industrie et les profits correspondants sont :

L_ 10,100
A T, = ——
qz 1 +n 7 (n + 1)2

Ezpliquez soigneusement la méthode de déterminationt de cet équilibre.

2. La solution de cartel impliquant ’ensemble des firmes et les profits correspondants sont :
' 25
gi=— et wi=—
n n
Ezpliquez soigneusement la méthode de déterminationt de cette solution.

3. Supposons qu’une firme i donnée dévie de la solution de cartel, elle produit alors ¢¢ et obtient
un profit 7¢ donnés par

2
qf:§n+1 ot 7rf=§ n+1
2 n 4 n

Ezpliquez soigneusement la méthode de déterminationt de ce équilibre de déviation.

4. Comparez les profits en concurrence, pour la solution de cartel et pour la déviation. Commentez
Veffet de la déviation sur Popportunité de la cartellisation dans cette industrie.

5. Supposons maintenant que cette situation industrielle se répete indéfiniment et que le facteur
d’actualisation ¢ est identique pour I’ensemble des firmes.

(a) Si la détection et la punition des déviations sont immédiates, ezpliguez comment on
détermine le seuil de soutenabilité de la collusion § qui ici s’établit & :

s (n£1)?
C (n+1)2+4n
Qu’en est-il des incitations & la collusion des 7 firmes si § > §* ?

(b) Etudiez Veffet d’une hausse de la concentration de I'industrie sur les incitations & la col-
lusion.

tNe détaillez PAS les calculs.




EXAMEN POLITIQUE AGRICOLE
Master 1 Semestre 2 Session 1 (2011-2012)
Durée 2h00
Professeur : Henri WANKO

Deux sujets au choix

17 Sujet : Productions animales et risques sanitaires dans la Communauté
Européenne

2" Sujet: D’aprés ’Art. 33-1 du T-CE définissant les objectifs économiques,
sociaux et politiques de la PAC, cette derniére a pour but : « d’accroitre la
productivité de I’agriculture en développant le progrés technique, en assurant le
développement rationnel de la production agricole ainsi qu’un emploi optimum
des facteurs de production, notamment de la main-d’ceuvre ; d’assurer ainsi un
niveau de vie équitable a la population agricole, notamment par le relévement du
revenu individuel de ceux qui travaillent dans I’agriculture ; de stabiliser les
marchés ; de garantir la sécurité des approvisionnements ; d’assurer des prix
raisonnables dans les livraisons aux consommateurs ».

Quel est le contenu de ces objectifs, et quelle en est la portée ?



EXAMEN POLITIQUE AGRICOLE

Master 1 Semestre 2 Session 2 (2011-2012)
Durée 2h00
Professeur : Henri WANKO

Sujet :

La réforme Mc SHARRY (1992) et Accords du GATT
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UNIVERSITE de MONTPELLIER I
FACULTE D’ECONOMIE

M1. THEORIES de la CROISSANCE.
C. LAGARDE

Année 2011-2012, S8, 2°™ session de I’examen.

Les candidats traiteront le sujet suivant :

La théorie marxiste des crises

1l est nécessaire lier cette théorie a celle de la valeur travail et &

ses développemenits.

Deux heures, aucun document autorisé, aucune calculette
autorisée, aucun dictionnaire électronique autorisé, aucun moyen de
stockage €lectronique des données autorisé, les téléphones portables

doivent étre laissés dans les sacs au bas de la chaire.
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